HUONG DAN TU HQC MON HOA HQC 8 - TUAN 3
Céac em ghi ngi dung ghi bai vao vé hec va lam phan bai tgp van dung dé ciing cé kién threc.

A. NOI DUNG GHI BAI

Tiét 5+6: NGUYEN TU

I.Nguyén ti:
Nguyén tt la hat vo ciing nho, trung hoa vé dién.
Nguyén tir gdm 2 phan:
- Hat nhan mang dién tich duong
- V6 tao boi 1 hay nhiéu eletron mang dién tich am.
- Eletron:Ki hiéu la (e)

bién tich : am (-)

m = 9,1095.10 %%y

I1. Hat nhan nquyén ti:

Hat nhan duoc tao boi 2 loai hat: proton va notron

-Hat proton:
+Kihiéu :p
+ Dién tich: +1
+m=1,6726. 102%%g

-Hat Notron:
+ Ki hiéu: n
+ Dién tich: khong mang dién
+m=1,6748.10%g

-C4c nguyén tir ¢ cing sb proton trong hat nhan duoc goi 1a cac nguyén tir ciing loai.
- Trong 1 nguyén tirthi Sép =Sé e

-Kh&i luvgng cda hat nhan dugc coi la khéi lwgng cta nguyén tir

= Mnguyénte = M hat nhan

111. Lop elelctron

-Trong nguyén tir electron ludn chuyén dong rat nhanh xung quanh hat nhan va sap xép thanh
tung 16p.
- M&i 16p ¢6 1 s6 electron nhat dinh.

B. Ciing cb, 6n tap:
Cau 1: Nguyén tir 1a gi? Nguyén tir duoc ciu tao tir nhitng hat nao?

Cau 2: Nguyén tir cing loai 12 gi? Vi sao khéi lwong cua hat nhan duoc coi 1a khbi lugng
cua nguyén ta?



Céu 3:

Nguyén tir Sép Sée S lépe S6 e I6p ngoai
cung

Heli

Cacbon

Nhém

Canxi
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